



记者 马治卫 通讯员 郭海丽

商水:以『廉』护航 激活富民引擎



当冬日的暖阳铺洒在豫东沃野,商水大地处处升腾着产业兴旺的烟火气,田间地头、生产厂房里的忙碌身影连同满仓的农特产品共同绘就一幅百姓增收、乡村向好的鲜活图景。在姚集镇务台村联丰农机农民专业合作社,机器轰鸣声不绝于耳,红薯粉加工生产线高速运转,各环节衔接有序,工人认真分拣,确保每一批成品都达标出库。

针对排查中发现的共性问题和薄弱环节,专项督查组精准施策,组

织开展业务培训,邀请农业农村、法律等领域专家授课,围绕“三资”规范管理、合同合规签订、政策精准落实等内容进行细致讲解,进一步提升村干部管理水平、合作社负责人依法经营能力,切实筑牢产业发展制度防线。

督查过程中,工作人员还通过查阅台账、实地走访、座谈交流等方式,重点核查村级事务“四议两公开”制度执行、村级集体经济合同合规性、惠农资金发放精准度等情况,紧盯资

产低价发包、合同期限过长、资金使用不规范等突出问题,推行“一合同一台账、一村一清单”精细化管理模式,实行分类处置、限期整改、销号管理,确保问题整改到位、见底清零。同时,督促相关职能部门完善监管制度,出台《村级财务规范化管理规定》,明确“村申报、镇审核、县审批”资金使用流程,细化监管措施,压实监管责任,让涉农资金在阳光下运行,保障群众利益,守好村级集体“钱袋子”。

红薯变“金薯” 产业兴旺富乡亲

“今年收成很好,68万多斤红薯已入库,粉条、果脯加工线正开足马力赶订单,大家忙得不可开交。”联丰农机农民专业合作社理事长卢龙威捧着新鲜的红薯,眉眼间满是丰收的喜悦。记者顺着他的方向望去,田埂旁6座崭新的半下沉式拱形红薯窖格外醒目。厚实的窖体不仅为红薯保鲜筑起防线,更稳稳托起村民增收致富的底气。

“当初,我一心想扩大红薯种植规模,可仓储用地审批流程繁琐、产业奖补资金申领进度缓慢,这些难题一度让我萌生了退意。”卢龙威坦言,关键时刻,村干部携手县纪委监委工作人员主动上门走访,蹲在田埂上听诉求、坐在厂房里解难题,不仅全程协助他办理用地审批手续,还推动奖补资金及时足额拨付到位,让他大胆投入,带领乡亲们走出一条集种植、加工、销售于一体的红薯产业致富路。

“我跟着合作社种红薯,省心又赚钱,日子越过越红火!”正在分拣红薯的村民张华伟手上不停,脸上带笑,热情地向记者分享自己的增收故事,“合作社不仅统一提供优质薯苗,还邀请农技专家免费授课指导,从育苗、栽种到病虫害防治全程保驾护航,我完全不用发愁技术问题。去年,我种了200亩红薯,净收入近80万元,比外出打工强太多了。”在联丰农机农民专业合作社的示范带动下,周边村庄纷纷加入红薯种植行列,越来越多的村民搭上了产业发展的快车。当地红薯产业链日趋完善,小小的红薯从田间走进厂房、走向市场,成为名副其实的“富民果”。



“黄寨蜜薯”美名扬。



莲藕丰收。



一线调研摸实情。



蜜薯丰收喜乐满怀。

本版图片由郭海丽 雷海涛 吕耀光提供

困难群众过“暖冬”

本报讯 (记者 马治卫 通讯员 夏运峰) 寒冬时节,气温骤降,商水县练集镇钱营村却暖意融融。近日,一场暖心捐赠活动在此举行,一袋袋满载关怀的面粉、大米整齐摆放,环卫工人、困难群众及孤寡老人有序排队领取,脸上洋溢着感激的笑容。

此次捐赠活动由商水县政协委员、练集镇红民超市经营者钱广新发起,捐赠的物资价值58000元,惠及练集镇23个行政村及周边乡镇3个行政村的800余名群众。

作为一名新时代创业青年,钱广新积极投身公益事业,始终不忘回馈家乡。他主动聚焦最需要帮助的群体,将爱心精准投向一线环卫工人、低保家庭、孤寡老人,切实解决他们冬季生活中的实际困难。

活动现场,钱广新与志愿者一同搬运、分发物资,并与受助群众亲切交流,细致了解他们的生活状况,让受助群众在寒冬里感受到浓浓的温情与关怀。“我每天天不亮就出来打扫卫生,能收到这么实在的爱心礼包,我感到特别温暖,再苦再累也值了。”领到爱心物资后,时庄村村民董四民感慨地说。受助群众纷纷表示,这份爱心礼包不仅缓解了他们的生活压力,更让他们感受到了社会大家庭的关爱与尊重。

爱心无止境,公益永在线。去年,红民超市推出“免费早餐”项目,为环卫工人和老年人提供汤面、热粥。在做公益的过程中,钱广新逐渐意识到:很多家庭不仅需要即时帮助,更需要长期帮扶。此次捐赠正是他践行“精准公益”理念的一次具体行动。

“我出生在农村,深知乡亲们的不易。作为政协委员,我有责任为家乡做些实事。”钱广新表示,未来,他将继续发挥自身优势,把温暖送到群众心坎上。

模拟法庭进校园

本报讯 (记者 马治卫 通讯员 屈妍慧) 近日,一场别开生面的法治教育活动在商水县一所学校举行。县人民法院联合县关工委、县人民检察院创新普法宣传形式,将模拟法庭的沉浸式体验与真实庭审的现场警示融为一体,为师生打造了一堂看得见、摸得着、学得会的“双轨”法治实践课,让严肃的法律知识变得生动鲜活。

活动现场,模拟法庭环节率先拉开帷幕。“审判长”沉稳敲下法槌,“审判员”严肃发问,“公诉人”条理清晰地陈述案情,“辩护人”据理力争,“被告人”诚恳陈述,“法警”身姿挺拔——所有角色均由商水职业中专的学生扮演。在县人民法院、县人民检察院工作人员的专业指导下,学生全情投入、认真演绎,完整呈现了从庭前准备、宣布法庭纪律,到法庭调查、法庭辩论、被告人陈述,直至休庭合议、当庭宣判的全过程。整个流程规范严谨、环环相扣,展现了法庭的庄严肃穆,彰显了司法程序的严谨,让学生在角色扮演中沉浸式感悟法治精神。

模拟法庭环节结束后,县人民法院趁热打铁,将一起真实的盗窃案件庭审“搬”进校园。法槌声再次响起,师生们端坐旁听席,不仅亲眼见证了法律条文在实践中的运用,更切身感受到了法律的威严与公正,在心中深深烙下了“尊法、学法、守法、用法”的印记。

守牢民政安全线

本报讯 消防器材是否完好有效、疏散通道是否畅通无阻……连日来,商水县民政局围绕消防安全,对全县养老服务机构、儿童福利院、殡葬服务机构及救助管理站等民政服务机构开展常态化排查整治,全面筑牢民政领域安全屏障,全力守护群众幸福生活。

为夯实安全根基,县民政局采取“四不两直”方式,对辖区内的养老服务机构、儿童福利院、殡葬服务机构及救助管理站进行“拉网式”排查,重点查看消防设施是否完好有效、疏散通道是否保持畅通、用电用气是否符合规范,严查违规锁闭安全出口、私拉乱接电线等行为。对发现的问题逐一建立台账,明确整改时限,实行销号管理,确保安全隐患排查无死角、整改全覆盖。

针对老年人、儿童、流浪乞讨人员等群体的不同特点,县民政局实施精准化安全防护措施。在养老服务机构,工作人员现场讲解安全知识,手把手传授灭火器正确使用方法。对留守儿童家庭进行入户走访,排查用水用电用气安全隐患,提醒监护人加强日常看护。要求救助管理站加强街面巡查和站内管理,切实保障特殊群体人身安全,让安全守护工作既有力又有温度。

此外,县民政局联合县消防救援大队开展专项检查和消防演练,讲解火场逃生技巧,提升从业人员的应急处置能力。同时,严格规范殡葬服务机构火灾设备操作、遗体存放运输等流程,加强祭祀活动火源管控。聚焦养老服务机构食堂食品安全、对食材采购、加工制作、食品留样等关键环节加强监管,从源头防范食品安全风险。

下一步,县民政局将继续压紧安全责任,持续补短板、堵漏洞、强弱项,全方位筑牢民政领域安全防线,以高水平安全保障民政事业高质量发展,让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加坚实、更可持续。

(马艺琳)